

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO, LITERARIO Y ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año XXVII

Redacción y Administración,
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2.—Teléfono núm. 15.

CASTELLÓN
VIERNES 18 DE JUNIO DE 1915

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 6796

†
EL SEÑOR
D. GASPAR GARCIA PERIS
DEL COMERCIO

Falleció el día 15 del actual a los 60 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.

Sus desconsolados esposa doña Francisca Ferrer Porear, hijos don Gaspar y don Fernando, hijas políticas doña María G. Catalá y doña Josefa Blasco, nietos, hermanos, primos, sobrinos y demás familia,

Participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan asista al **SANTO ROSARIO** que, en sufragio del alma del finado, se celebrará en el **Altar Mayor de San Miguel a las 8:45 de la tarde del sábado 19 del actual y ocho días siguientes y a las MISAS que con la misma intención se celebrarán en el mismo altar, el lunes 28, desde las OCHO a las ONCE; por lo que le quedarán agradecidos.**

Castellón 18 de Junio de 1915.

BIASCO Y LOS REPUBLICANOS

Circula con insistencia e rumor de que el gran novelista y antiguo revolucionario Vicente Blasco Ibañez quizá vuelva a la vida activa de la política, levantando un clamor general en toda la opinión española, y muy principalmente, entre los republicanos.

La figura del luchador ardiente, artista de la palabra hablada y escrita, fogoso propagandista del credo republicano, autoro reconocido de los días de abajo, bien merece esta expectación.

De todos son recordadas aquellos días de intensa actividad en Valencia, en los que Blasco, a conjuro de su temperamento lleno de idealidad y de brío, vio levantarse formidables legiones de republicanos, acción que se propagó rápidamente a muchas ciudades españolas, donde el republicanismo se estableció placidamente o no había surgido.

Dos posteriores a la «debacle» del año 98, en los que aquellas muestras de pasión y de actuación ciudadana eran los únicos signos de vitalidad y de conciencia que daban el país. Momentos preciosos de «sombreros» movimiento de 1903, cuando en la Unión pactada en el Excmo. Sr. D. Jofre de la Haza, el jefe de la jefatura del nunca bastante llamado don Nicolás Salmerón.

¿Qué fue de toda aquella grandeza? Podemos preguntarnos, recordando textos y ascos.

No es ocasión de entrar en análisis retrospectivos, ni los límites estrechos de un artículo periodístico nos lo permiten.

Pero hagamos unas cuantas consideraciones, a vuelta puma, sobre la diferencia de los tiempos. ¡Cuánta y cuán honda entre aquellos días evocados, que podíamos llamar días heroicos del republicanismo, y éstos de desmayo, de desorganización y fuga de... pantalones.

Muy diversas son las causas, ya es sabido, de este estado de cosas. Una de ellas la desaparición, por la muerte o el retraimiento, de figuras excelsas del republicanismo.

Blasco se inhibió de la lucha política d salentado por luchas fratricidas que to los recordamos, se dedicó sólo a escribir libros y a negocios editoriales, se aburguesó y casi se olvidó de que existían republicanos en España. Pero, como es natural, sus ideas y sus sentimientos han seguido siendo los mismos.

Y como es, insigne autor de *La Barraca* además de ser quien es por su entendimiento y su coherencia, es una voluntad perseverante y una actividad continuada, y nosotros sabemos cuanto vale todo esto, su reintegro en las filas republicanas podía ser incontinuable.

Porque no es que sea esencial para la virtud de los partidos la presencia entre ellos de hombres eminentes, pero si como nos ocurre a nosotros ahora, además de poderse casi todos llamar de tu, los que quedan hacen muy poco y a veces este poco muy mal, hay de traer una importancia extraordinaria la vuelta a activo de un caudillo de talento, recta intención y arrestos viriles, tal como el distinguido novelista, pintor, afortunadísimo de las costumbres valencianas.

Bien venido sea, por tanto, Blasco Ibañez si es verdad que vuelve a tomar puesto entre nosotros, y si, como es de esperar, vuelve para realizar su apostado de otros días, porque, como verá, todo esta igual en España.

Como antes, hoy estamos indefensos; como ayer, nos cubre ahora también la roña clerical y frañuna; como entonces, mandan los brutos y los ladrones; igual que en su tiempo, no hay pan, no hay trabajo, no hay escuelas, no hay justicia, no se respeta el derecho ni se practica el bien.

Ahora, como entonces, no estaría mal un poquito de viento de tempestad, que barriera tanto animas dañino que vive sobre España.

LA LOCURA DE AFRICA

Se ha publicado un interesante folleto acerca de la actuación de los centros comerciales hispano-marro-

ques con respecto a la política económica de España en Francia y las leyes indispensables para que los sacrificios del país no sean estériles.

Los sacrificios hechos por España atienden a 1 500 millones de pesetas sin contar el sostenimiento de un ejército de 70 000 hombres.

Además de esto la política africana tiene que imponer a España la construcción de puertos, carreteras, escuelas y el presupuesto en déficit de Jaffa.

España no puede disponer libremente del territorio. ¿Cómo obtener las compensaciones necesarias? Y añade el folleto:

«Por eso, que estimamos bien orientados los proyectos, felicitamos al gobierno presidido por el excelentísimo señor Dato e Iradier, cuya actuación en el Poder merece sea anotada en letras de oro en la Historia Económica de España. Lo declinamos como hombres libres, desligados de toda preajuda y convencidos de que si no se dota al país de leyes que fuesen las iniciativas y desenvuelvan los negocios, no habrá más remedio que recurrir a toda expansión comercial.»

Enumera después las leyes necesarias para el fomento de los intereses españoles en Marruecos que se relacionan con el sabetaje, la tarifa especial censuaria y ferroviaria, y la admisión temporal de productos.

Pues con eso, y a pesar de eso, la empresa de Marruecos será siempre ruina para España, mientras continúe el sistema de ocupación militar.

Basta decir que el comercio total de Melilla se eleva a 60 millones de pesetas de los cuales corresponden a España poco más de 4 millones. El comercio total de Marruecos fué en 1913 de 216 millones, en los cuales hay para España 14, y como gastamos sólo en ocupación de nuestra zona 125 millones, el beneficio resulta una bruma de mal género.

Hay que volver al sistema antiguo. Echar doble llave al sepulcro de los conquistadores. Contentarnos con la

penetración pacífica que sólo la pueden hacer los comisionistas del comercio español. Inglaterra y Alemania que no tienen ni una pulgada de territorio en Marruecos se llevan casi todo el comercio, sin sacrificio ninguno. España y la misma Francia resultan en una inferioridad lamentable, respecto de aquellos países con más lo que sea cuesta una cesión precaria de territorio perpetuamente enemigo.

1.111 PENSAMIENTOS DE VICTOR HUGO

672 La extenuación de las fuerzas, no «extenua la voluntad».

673 El creer no es más que la segunda potencia; el querer es la primera.

674 Las montañas proverbiales que la fé remueve, nada son el lado de lo que hace la voluntad.

675 El consentimiento del alma negado a los desfallecimientos del cuerpo, es una fuerza inmensa.

676 La voluntad embriga.

607 El hombre se puede embrigar de su alma, y esta barrachera se llama heroísmo.

EL SERVICIO OBLIGATORIO EN INGLATERRA

Desde que principió la guerra, se ha dicho repetidas veces que Inglaterra acabaría por adoptar el servicio militar obligatorio. Sin embargo, no son esas las corrientes que dominan en el Reino Unido. Prescindiendo del aspecto político del problema, e sea del concepto que en Inglaterra se tiene de la personalidad humana, independiente y libre, que rechaza toda obligación y toda obligación, vamos a ver en la prensa inglesa que se ha producido una reacción y que, examinando la cuestión desde el punto de vista práctico, se fijan ahora los ingleses en los inconvenientes que tendría semejante medida.

Una revista financiera de Londres que gira entre las altas clases de una influencia grande y que influye en la opinión, «The Economist», cuyas campañas librecambistas y contrarias al movimiento colectivista que se ha iniciado allí desde hace algunos años, se ocupa de este problema en su último número en la siguiente forma:

«Es imposible que Inglaterra preste su concurso financiero a tres grandes naciones que tienen el servicio obligatorio, y sostenga y equipe simultáneamente un ejército inglés tan numeroso. Si sólo tuviéramos que preocuparnos de nosotros mismos, podríamos aumentar considerablemente nuestras fuerzas, pero el esfuerzo de una gran nación de 45 millones de almas tiene sus límites: es preciso que nuestros hombres de negocios, los jefes de partido y los hombres de Estado lo comprendan.»

Las siguientes cifras contribuirán a ilustrar a la opinión. He aquí, primero,

cuál es la población y el número de combatientes de cada nación.

Rusia, 8 550 000 soldados y 171 millones de habitantes.

Francia 3 960 000 soldados y 39 millones 602 000 habitantes.

Italia, 1 750 000 soldados y 35 millones de habitantes.

Servia, 290 000 soldados y 2 millones 912 000 habitantes.

Bélgica, 70 000 soldados y 7 millones de habitantes.

Inglaterra, 2 270 700 soldados y 45 millones de habitantes.

Obtenemos de este modo un total de soldados aliados de 16 890 000 contra 12 477 000 soldados enemigos que se descomponen en 4 921 000 austriacos, 6 493 000 alemanes y 1 063 000 turcos.

La proporción del número respecta a la población es la siguiente:

Rusia, 5 por 100; Francia, 10 por 100; Italia, 5 por 100; Servia, 10 por 100; Bélgica, 10 por 100; Inglaterra, 5 por 100; Austria 10 por 100; Alemania, 10 por 100; Turquía, 5 por 100.

Estas cifras dan una idea del esfuerzo inglés, a pesar de la obligación en que se encuentra la industria inglesa de ayudar a los aliados.

Lo que «The Economist» quiere demostrar es que Inglaterra no puede realizar el esfuerzo que implicaría el servicio obligatorio, y al mismo tiempo llevar a cabo el enorme esfuerzo industrial que desde el principio de la guerra viene haciendo. O lo uno o lo otro, y la segunda tiene un ejemplo en la importancia que a las fábricas inglesas ha habido en movilizada un número enorme de personal para fabricar material de guerra y municiones, los aliados se hubieran visto en una situación de gran inferioridad, respecto a sus adversarios.

De toda esta se deduce que Inglaterra no adoptará ni ahora ni después de la guerra el servicio obligatorio. Lo que hará, quizá, será tener un ejército voluntario más numeroso que el que tenía antes de que estallara el actual conflicto. El concepto de la libertad humana tal como existe entre los ingleses continuará influyendo en los destinos de aquel país.

EFEMERIDES BIOGRAFICAS

18 DE JUNIO

HUYGENS

Ingenuo y célebre mecánico holandés. Hizo también profundos estudios en las ciencias matemáticas y astronómicas alcanzando gran autoridad en el campo de la cultura, autoridad que se acrecentó y traspasó las fronteras de su país cuando construyó la máquina de péndulo y el reloj de péndulo. (1629-95).

LA TENDENCIA SOCIALISTA

Al optimismo individualista, a la glorificación del capital, está sucediendo un pesimismo vago y enfermizo, determinante de una política utópica llena de incertidumbres y oscuridades. El socialismo presenta tres soluciones básicas: la solución económica

66 FOLLETIN DE "EL CLAMOR"

BAJO LAS ARMAS!

NOVELA POR LA BARONESA BERTA DE SUTTNER

Obra laureada con el premio Nobel

Editada por la CASA SOPENA

PROVENZA, 93 A 97, BARCELONA

opuestas: la idea de una paz perpétua es un contrasentido, un absurdo.

Aunque ninguna de estas razones tiene fuerza bastante para resistir un ataque serio y bien dirigido, son otras tantas trincheras que utiliza con éxito el campeón de la guerra, pasando sucesivamente de unas a otras a medida que el adversario le va arrebatando posiciones.

Por ejemplo: si el defensor de la guerra ve destruida la trinchera número 4 y no halla manera de defenderla ya, cuando la fuerza de la lógica le obliga a reconocer que el estado de paz es más digno de la humanidad que el de guerra,

más favorable a su bienestar, así como también a su cultura intelectual, dirá:

«Concedo que la guerra es un mal, pero figura entre los males inevitables, según demuestra el número 1.»

«Si el adversario de la guerra consigue convencer a su contrincante de que aquélla despierta en el hombre los instintos de salvajismo y de ferocidad, replicará el segundo:

«Si puede ser; pero, ¿y mi razón número 3?»

Mejor sentaría este argumento en boca de los adversarios de la guerra, que intentan, sin embargo, encontrarle explicación racional. En el pensamiento de los partidarios de la guerra, no entra por nada el deseo de evitar a la humanidad futura el peligro de la miseria que sería consecuencia del exceso de población.

Medios más directos que la guerra no faltarán a quien de veras pretendiera remediar los males consiguientes a un exceso de población. El argumento tiene cierta fuerza, porque presenta apariencias de científico y parece disminuir de un sentimiento atemazado humanitario. Claro, como que es muy hermoso preocuparse de la suerte de los millones de descendientes nuestros que vendrán al mundo dentro de varios miles de años.

El argumento número 3 ha encontrado eco en no pocos partidarios de la paz. Son tan pocos los que estudian a fondo las ciencias naturales y la economía social, que generalmente se ignora que el equilibrio entre los nacimientos y las defunciones se mantiene por sí mismo. La naturaleza acrecienta la fecundidad de las especies en razón directa de los peligros que las amenazan. Después de una guerra, aumenta el número de los nacimientos para compensar el exceso de defunciones. También se ha probado que después de un período dilatado de paz, disminuye la cifra de los nacimientos. Y, de todas suertes, es lo cierto que los reyes y los gobiernos, cuando declaran la guerra a otros reyes o a otros gobiernos, de lo que menos se preocupan es de la cuestión del exceso de población.

Así como se prolongan indefinidamente las discusiones entre los partidarios y los adversarios de la guerra. Los primeros no se dan nunca por vencidos: creentan con varios reductos, sus razones parecen seguir un curso circular que les permite correr eternamente, sin peligro de ser alcanzados.

En la época a que me refiero, no me daba yo cuenta tan exacta de lo que venía diciendo, como hoy. Fué después

cuando me habitué a seguir con método el desarrollo de una idea, merced a mis propiiedades y a las ajenas. De las discusiones con mi padre salta rendida, agotada: hoy comprendo que aquella fatiga, aque agotamiento, eran debidos a que mi adversario me obligaba a dar vueltas y más vueltas, sin que hallase manera de alcanzarle. Todas nuestras discusiones concluían de la misma manera: mi padre, encogido de desdichosamente de hombros, decía:

«No entiendo ni una palabra.»

Debo confesar que, dado el tema que tratábamos y siendo los contendientes un general anciano y una mujer joven, el juicio de mi padre tenía, aparentemente al menos, todas las características de ser exacto.

1.º de enero de 1866 —De nuevo se encontraba reunida la familia en la casa de mi padre, sentada a la mesa y frente al ponche y las pastas tradicionales. Aquella noche, a la par que la salida y entrada de año, celebrábamos los esposos de mi padre y Lili. En el momento de sonar las doce, nuestro tercer primo cedido con su brazo la cintura de Lili, y estampando, con estupefacción mía, un beso en sus labios, le preguntó:

—¿Me quejarás en el año que ahora comienza?»

—Sí, Conrado; te quiero.

Todas las copas se alzaron como por encanto: durante algunos minutos, todo fueron apretones de manos, abrazos en horabuena y besos ones.

—¡Vivan los novios!

—¡Vivo por la dicha de Conrado y de Lili!

—¡Hijos míos, que Dios bendiga vuestra unión!

—¡Mi enhorabuena más entusiasta y cordial, querido primo!

—¡Sé dichosa, hermana adorada!

Todo el mundo se abandonó a una dulce emoción. Acaso no en todos los corazones estuviera aquél exento de envidia, porque el amor, el amor santificado por una unión íntima a provocar nuevas vidas, es e más dichoso, e más envidiable de los incidentes de la existencia. En tal la envidia no cabía, pues lo que estaba en posesión de toda la ventura que se prometían los novios no casados: más que envidia experimentaba a go así como temor, temor de que la dicha de Lili no fuese tan completa como la mía. Conrado era muy bueno, sí; pero Federico, en el mundo no había más que un Federico.

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA
FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CERRA

Año XXXVII

Redacción y Administración,
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2.—Teléfono núm. 15.

CASTELLÓN
VIERNES 18 DE JUNIO DE 1915

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 6796

EL SEÑOR D. GASPAR GARCIA PERIS DEL COMERCIO

Falleció el día 15 del actual a los 60 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.
Sus desconsolados esposa doña Francisca Ferrer Porcar, hijos don Gaspar y don Fernando, hijas políticas doña María G. Catalá y doña Josefa Blasco, nietos, hermanos, primos, sobrinos y demás familia,

Participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan asista al **SANTO ROSARIO** que, en sufragio del alma del finado, se rezará en el Altar Mayor de la Iglesia de San Miguel a las 8 1/2 de la tarde del sábado 19 del actual y ocho días siguientes y a las **MISAS** que con la misma intención se celebrarán en el mismo altar, el lunes 28, desde las **OCHO** a las **ONCE**; por lo que le quedarán agradecidos.

Castellón 18 de Junio de 1915.

BLASCO Y LOS REPUBLICANOS

Circula con insistencia e rumor de que el gran novelista y antiguo revolucionario Vicente Blasco Ibañez quizá vuelva a la vida activa de la política, levantando un clamor general en toda la opinión española, y muy principalmente, entre los republicanos.

La figura del luchador ardiente, artista de la palabra hablada y escrita, fogoso propagandista del credo republicano, ardoroso reivindicador de los derechos de los republicanos, de todos son recordados aquellos días de lucha por la libertad, en los que Blasco, al conjunto de su temperamento lleno de idealidad y de brío, vio levantarse formidables legiones de republicanos, acción que se propagó rápidamente a muchas ciudades españolas, donde el republicanismo se extendió placidamente o no había surgido.

Días posteriores a la «debacle» del año 98, en los que aquellas muestras de pasión y de actuación ciudadana eran los únicos signos de vitalidad y de conciencia que daba el país. Momentos preciosos del «sombroso» movimiento de 1903, hecho carne en la Unión pactada en el Lírico, bajo la jefatura del nunca bastante llorado don Nicolás Salmerón.

¿Qué fue de toda aquella grandeza? Podemos preguntarnos, recordando textos clásicos.

No es ocasión de entrar en análisis retrospectivos, ni los límites estrechos de un artículo periodístico nos lo permiten.

Pero hagamos unas cuantas consideraciones, a vuelta p'uma, sobre la diferencia de los tiempos. ¡Cuánta y cuán honda entre aquellos días evocados, que podemos llamar días heroicos del republicanismo, y éstos de desmayo, desorganización y falta de pantalones.

Muy diversas son las causas, ya es sabido, de este estado de cosas. Una de ellas es la desaparición, por la muerte o el retraimiento, de figuras excelsas del republicanismo.

Blasco se inhibió de la lucha política y salientado por luchas fratricidas que todos los recordamos, se dedicó sólo a escribir libros y a negocios editoriales, se aburguesó y casi se olvidó de que existían republicanos en España. Pero, como es natural, sus ideas y sus sentimientos han seguido siendo los mismos.

Y como es insigne autor de *La Barraca* además de ser quien es por su entendimiento y su coacción, es una voluntad perseverante y una actividad continuada, y nosotros sabemos cuánto vale todo esto, su reingreso en las filas republicanas podía ser incoercible.

Porque no es que sea esencial para la virtud de los partidos la presencia entre ellos de hombres eminentes, pero sí como nos ocurre a nosotros ahora, además de poderse casi todos llamar de tal, los que quedan hacen muy poco y a veces este poco muy mal, lo de tener una importancia extraordinaria la vuelta a activo de un caudillo de talento, recta intención y arresto; viries, tal como el distinguido novelista, pintor, afortunadísimo de las costumbres va encianzas.

Bien venido sea, por tanto, Blasco Ibañez, si es verdad que vuelve a tomar puesto entre nosotros, y si, como es de esperar, vuelve para realizar su apostado de otros días, porque, como verá, todo esta igual en España.

Como antes, hoy estamos indefensos; como ayer, nos cubre ahora también la roña clerical y frauluna; como entonces, mandan los brutos y los ladrones; igual que en su tiempo, no hay pan, no hay trabajo, no hay escuelas, no hay justicia, no se respeta el derecho ni se practica el bien.

LA LOCURA DE AFRICA

Se ha publicado un interesante folleto acerca de la actuación de los centros comerciales hispano-marro-

quíes con respecto a la política económica de España en Francia y las leyes indispensables para que los sacrificios del país no sean estériles.

Los sacrificios hechos por España arriban a 1 500 millones de pesetas sin contar el sostenimiento de un ejército de 70 000 hombres.

Además de esto la política africana tiene que imponer a España la construcción de puertos, carreteras, escuelas y el presupuesto en déficit de la Jalla.

España no puede disponer libremente del territorio. ¿Cómo obtener las compensaciones necesarias? Y ahí está el faileto.

«Por eso, por que estimamos bien orientados los proyectos, insistimos al gobierno presidido por el excelentísimo señor Dato e Iradier, cuya actuación en el Poder merece sea analada en letras de oro en la Historia Económica de España. Lo desistimos como hombres libres, desligados de todo prejuicio y convencidos de que si no se dota al país de leyes que fuesen las iniciativas y desenvuelvan las negociaciones, no habrá más remedio que renunciar a toda expansión comercial.»

Enumera después las leyes necesarias para el fomento de los intereses españoles en Marruecos que se relacionan con el subtejo, la tarifa especial consular y ferroviaria, y la admisión temporal de productos.

Pues con eso, y a pesar de eso, la empresa de Marruecos será siempre ruinosa para España, mientras continúe el sistema de ocupación militar.

Basta decir que el comercio total de Melilla se eleva a 60 millones de pesetas de los cuales corresponden a España poco más de 4 millones. El comercio total de Marruecos fue en 1813 de 216 millones, en los cuales hay para España 14, y como gastamos sólo en ocupación de nuestra zona 125 millones, el beneficio resulta una bronca de mal género.

Hay que volver al sistema antiguo. Echar doble llave al sepulcro de los conquistadores. Contentarnos con la

penetración pacífica que sólo la pueden hacer los comisionistas del comercio español. Inglaterra y Alemania que no tienen ni una puigada de territorio en Marruecos se llevan casi todo el comercio, sin sacrificio ninguno. España y la misma Francia resultan en una inferioridad lamentable, respecto de aquellos países con más lo que les cuesta una posesión precaria de territorio perpetuamente enemiga.

1.111 PENSAMIENTOS DE VICTOR HUGO

672. La extenuación de las fuerzas, no extenua la voluntad.

673. El creer no es más que la segunda potencia; el querer es la primera.

674. Las montañas proverbiales que la té remueve, nada son al lado de lo que hace la voluntad.

675. El consentimiento del alma negado a los desfallecimientos del cuerpo, es una fuerza inmensa.

676. La voluntad embriaga.

607. El hombre se puede embriagar de su alma, y esta borrachera se llama heroísmo.

EL SERVICIO OBLIGATORIO EN INGLATERRA

Desde que principió la guerra, se ha dicho repetidas veces que Inglaterra acabaría por adoptar el servicio militar obligatorio. Sin embargo, no son esas las corrientes que dominan en el Reino Unido. Prestando del aspecto político del problema, o sea del concepto que en Inglaterra se tiene de la personalidad humana, independiente y libre, que rechaza toda obligación y todo deber impuesto, vemos estos días en la prensa inglesa que se ha producido una reacción y que, examinando la cuestión desde un punto de vista práctico, se fijan ahora los ingleses en los inconvenientes que tendría semejante medida.

Un revista financiera de Londres que goza entre las altas clases de una influencia grande y que influye en la opinión, «The Economist», cuyas campañas librecomunistas y contrarias al movimiento colectivista que se ha iniciado ahí desde hace algunas años, se ocupa de este problema en su último número en la siguiente forma:

«Es imposible que Inglaterra preste su concurso financiero a tres grandes naciones que tienen el servicio obligatorio, y sostenga y equipe simultáneamente un ejército inglés tan numeroso. Si sólo tuviéramos que preocuparnos de nosotros mismos, podríamos aumentar considerablemente nuestras fuerzas, pero el esfuerzo de una gran nación de 45 millones de almas tiene sus límites: es preciso que nuestros hombres de negocios, los jefes de partido y los hombres de Estado lo comprendan.»

Las siguientes cifras contribuirán a ilustrar a la opinión. H: aquí, primera,

cuál es la población y el número de combatientes de cada nación.

Rusia, 8 550 000 soldados y 171 millones de habitantes.

Francia 3 960 000 soldados y 39 millones 602 000 habitantes.

Italia, 1 750 000 soldados y 35 millones de habitantes.

Serbia, 290 000 soldados y 2 millones 912 000 habitantes.

Bélgica, 70 000 soldados y 7 millones de habitantes.

Inglaterra, 2 270 700 soldados y 45 millones de habitantes.

Obtenemos de este modo un total de soldados aliados de 16 890 000 contra 12 477 000 soldados enemigos que se descomponen en 4 921 000 austriacos, 6 493 000 alemanes y 1 063 000 turcos.

La proporción del número respecto a la población es la siguiente:

Rusia, 5 por 100; Francia, 10 por 100; Italia, 5 por 100; Serbia, 10 por 100; Bélgica, 10 por 100; Inglaterra, 5 por 100; Austria 10 por 100; Alemania, 10 por 100; Turquía, 5 por 100.

Estas cifras dan una idea del esfuerzo inglés, a pesar de la obligación en que se encuentra la industria inglesa de ayudar a los aliados.

Lo que «The Economist» quiere demostrar es que Inglaterra no puede realizar el esfuerzo que implicaría el servicio obligatorio, y al mismo tiempo llevar a cabo el enorme esfuerzo industrial que desde el principio de la guerra viene haciendo. O lo uno o lo otro, y la segunda tiene tan excepcional importancia que si las fábricas inglesas no hubiesen movilizado un número inmenso de personal para fabricar material de guerra y municiones, los aliados se hubieran visto en una situación de gran inferioridad, respecto a sus adversarios.

De todo esto se deduce que Inglaterra no adoptará ni ahora ni después de la guerra el servicio obligatorio. Lo que hará, quizá, será tener un ejército voluntario más numeroso que el que tenía antes de que estallara el actual conflicto. El concepto de la libertad humana tal como existe entre los ingleses continuará influyendo en los destinos de aquel país.

EFEMERIDES BIOGRAFICAS

18 DE JUNIO

HUYGENS

Ingenioso y célebre mecánico holandés. Hizo también profundos estudios en las ciencias matemáticas y astronómicas alcanzando gran autoridad en el campo de la cultura, autorizada que se acrecentó y traspasó las fronteras de su país cuando construyó la máquina de pólvora y el reloj de pé d'alo. (1629-95).

LA TENDENCIA SOCIALISTA

Al optimismo individualista, a la glorificación del capital, está sucediendo un pesimismo vago y enfermizo, determinante de una política utópica llena de incertidumbres y oscuridades. El socialismo presenta tres soluciones básicas: la solución económica

66 FOLLETIN DE "EL CLAMOR"

ABAJO LAS ARMAS!

NOVELA POR LA BARONESA
BERTA DE SUTTNER

Otra laureada con el premio Nobel
Editada por la **CASA SOPENA**
PROVENZA, 93 A 97, BARCELONA

opuestos: la idea de una paz perpétua es un contrasentido, un absurdo.

Aunque ninguna de estas razones tiene fuerza bastante para resistir un ataque serio y bien dirigido, son otras tantas trincheras que utiliza con éxito el campeón de la guerra, pasando sucesivamente de unas a otras a medida que el adversario le va arrebatando posiciones.

Por ejemplo: si el defensor de la guerra ve destruída la trinchera número 4 y no halla manera de defenderla ya, cuan do la fuerza de la lógica le obliga a reconocer que el estado de paz es más digno de la humanidad que el de guerra,

más favorable a su bienestar, así como también a su cultura intelectual, dirá:

«Concedo que la guerra es un mal, pero figura entre los males inevitables, según demuestra el número 1.»

Si el adversario de la guerra consigue convencer a su contrincante de que aquélla despierta en el hombre los instintos de salvajismo y de ferocidad, replicará el segundo:

«Sí, puede ser; pero, ¿y mi razón número 3?»

Mejor sentaría este argumento en boca de los adversarios de la guerra, que intentan, sin embargo, encontrarle explicación racional. En el pensamiento de los partidarios de la guerra, no entra por nada el deseo de evitar a la humanidad futura el peligro de la miseria que sería consecuencia del exceso de población.

Medios más directos que la guerra no faltarían a quien de veras pretendiera remediar los males consiguientes a un excedente de población. El argumento tiene cierta fuerza, porque presenta apariencias de científico y parece disminuir de un sentimiento altamente humanitario, Claro, como que es muy hermoso preocuparse de la suerte de los millares de descendientes nuestros que vendrán al mundo dentro de varios miles de años,

El argumento número 3 ha encontrado eco en no pocos partidarios de la paz. Son tan pocos los que estudian a fondo las ciencias naturales y la economía social, que generalmente se ignora que el equilibrio entre los nacimientos y las defunciones se mantiene por sí mismo. La naturaleza acrecienta la fecundidad de las especies en razón directa de los peligros que las amenazan. Después de una guerra, aumenta el número de los nacimientos para compensar el exceso de defunciones. También se ha probado que después de un período dilatado de paz, disminuye la cifra de los nacimientos, y, de todas suertes, es lo cierto que los reyes y los gobiernos, cuando declaran la guerra a otros reyes o a otros gobiernos, de lo que menos se preocupan es de la cuestión del exceso de población.

Así como se prolongan indefinidamente las discusiones entre los partidarios y los adversarios de la guerra. Los primeros no se dan nunca por vencidos: cuentan con varios reductos, sus razones son: siguen un curso circular que les permite correr eternamente sin peligro de ser alcanzados.

En la época a que me refiero, no me daba yo cuenta tan exacta de lo que voy diciendo, como hoy. Fue después

cuando me habitué a seguir con método el desarrollo de una idea, merced a mis propios juicios y a las ajenas. De las discusiones con mi padre salía rendida, agotada; hoy comprendo que aquella fatiga, aquejado agotamiento, eran debidos a que mi adversario me obligaba a dar vueltas y más vueltas, sin que hallase manera de alcanzarle. Todas nuestras discusiones concluían de la misma manera: mi padre, encogéndose desdefiosamente de hombros, decía:

—No entiendes ni una palabra. Debo confesar que, dado el tema que tratábamos, y siendo los contendientes un general anciano y una mujer joven, el juicio de mi padre tenía, aparentemente al menos, todas las características de ser exacto.

1.º de enero de 1866.—De nuevo se encontraba reunida la familia en la casa de mi padre, sentada a la mesa y frente al ponche y las pastas tradicionales. Aquella noche, a la par que la salida y entrada de año, celebrábamos los esposos de Conrado y Lili. En el momento de sonar las doce, nuestro terno primo cifeado con su brazo la cintura de Lili, y estampando, con estupefacción mía, un beso en sus labios, le preguntó:

—¿Me casarás en el año que ahora comienza?

—Sí, Conrado; te quiero.

Todas las copas se a zaron como por encanto; durante algunos minutos, todo fueron apretones de manos, abrazos entorruados y besos ones.

—¡Vivan los novios!

—¡Bebo por la dicha de Conrado y de Lili!

—¡Hijos míos, que Dios bendiga vuestra unión!

—¡Mi enhorabuena más entusiasta y cordial, querido primo!

—¡Se dichosa, hermana adorada!

Todo el mundo se abandonó a una dulce emoción. Acaso no en todos los corazones estuviera aquélla exento de envidia, porque el amor, el amor santificado por una unión llamada a provocar nuevas vidas, es el más dichoso, el más envidiable de los incidentes de la existencia. En mí la envidia no cabía, pues to que estaba en posesión de toda la ventura que se prometen los novios no casados: más que envidia experimentaba algo así como temor, temor de que la dicha de Lili no fuese tan completa como la mía. Conrado era muy bueno, sí; pero Federico, en el mundo no había más que un Federico.

FOSFO-FITO-KOLA-ALINO

Novísima medicación fosforada.—Fósforo orgánico de las semillas de los cereales y Nuez de Kola granulados.—Poderoso tónico reconstituyente —De positivos resultados en la anemia, tuberculosis, escrofulismo, raquitismo, inapetencia y en las convalecencias.—RECOMENDADO POR TODAS LAS EMINENCIAS MEDICAS.

De venta en las principales farmacias y droguerías de España.

Frasco grande, 5 pesetas.—Frasco pequeño, 2.75.

Para pedidos al por mayor.—Farmacia de la Viuda del doctor Aliño.—Plaza del Mercado, 52.—VALENCIA



ANALGESICO ODONTALGICO DEL DOCTOR ALIÑO

Preparado infalible para la curación de toda clase de caries dentales y dolores de muelas. Produce también la antisepsia de la boca y calma instantáneamente toda clase de dolores de la lengua y cavidad bucal. No irrita, es agradable, deja una sensación de frescura y sustituye con ventaja a la creosota, ácidos fénicos y otros odontálgicos de uso peligroso.

TUBITO EL MEJOR Y MAS ECONOMICO FRASCO UN REAL 2 PTAS.

Pídanse en todas las farmacias y droguerías de España. Al por mayor.—Farmacia y Laboratorio de la Viuda del Dr. Aliño. PLAZA DEL MERCADO, 52.—VALENCIA

CLINICA DE OJOS DE D. V. MARTIN

Ex-jefe de la Clínica Suárez Mendoza, de París. Tratamiento rápido de las afecciones de la vista. METODOS especiales para las Granulaciones. SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES. HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 12. Mayor, 27, principal.—CASTELLON

CONSULTA APARTE Y ESPECIAL de las enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OIDO

Traslado

JUAN MORENO.—Electricista. Se ha trasladado desde la casa número 29 de la calle de Ruiz Zorrilla a la 24 de la misma calle.

BENASAL (Provincia de Castellón) HOTEL EN-SEGURES

MAL DE PIEDRA (Diátesis úrica) en sus diversas manifestaciones de cálculos, reumatismo crónico, diabetes, etc. Así como también las enfermedades de estómago, hígado e intestinos, que prevengan de dicho mal, sólo lo curan las aguas del manantial de Fuente En Segures. Con su uso se obtienen resultados verdaderamente maravillosos, según atestiguan multitud de informes facultativos y centenares de radicales curaciones. Como esta agua veraniega tampoco tiene rival, pues en este salustífero paraje no se conocen los calores estivales.

Hay excelente hotel. Pabellones completamente independientes y habitaciones amuebladas para familias que quieran ocuparse de su gasto doméstico. TEMPORADA: 1.º mayo al 31 de octubre.

Detalles pidiendo de habitaciones, dirigirse al propietario de los establecimientos, E. Rodríguez.

ITINERARIOS.—Salidas de Valencia. Trenes: mixto de las 8 14 y expreso de las 9 42, y de Barcelona, tren expreso de las 8 40. Enlazan con los autobuses de la Compañía de Benasal que esperan a la salida de la estación de Alcañiz de Chiverri y el precio del pasaje desde Alcañiz hasta el pie del HOTEL EN-SEGURES con derecho a 10 kilos de equipaje es de 7 pesetas.

DESDE CASTELLON DE LA PLANA. A la salida de la estación encuentran desde 1.º de julio automóviles de la misma Compañía que saldrán para Benasal a las 2 de la tarde y el precio del pasaje, con igual derecho a equipaje, es de 50 pesetas.

IMPORTANTE.—Sin aumento de precio se reservan asientos para la fecha que se desee, previo encargo con dos días de anticipación al administrador de los autos en Benasal don Gerardo Raig.

tanillas para recibir demandas, sin perjuicio de atender a los suscriptores que a dicha hora estén dentro del local.

El gobierno ha perdido los estribos. Su representante en Valencia señor Tejón, por sí al finalizar el acto se hacía alusión directa e indirecta a la guerra actual, ha suspendido el banquete que esta noche había de celebrarse en la vecina capital en honor del insigne Blasco Ibáñez.

Esta determinación de las autoridades ha causado gran indignación, porque el homenaje no se hacía al político, sino el hombre que tanto honra a Valencia y a España entera. El gobierno entiende que procediendo así se respeta mejor la neutralidad

y es un error. Esta sale más perjudicada con tales prohibiciones que si se autorizara la celebración de actos, teniendo como tiene aquel sus delegados, los cuales pueden retirar la palabra a los oradores que se separaran del asunto objeto de los discursos.

Mal camino sigue el gabinete Dato y la verdad sea dicha hasta peligroso. Nosotros unimos nuestra protesta a la de El Pueblo, censurando que el gobierno atropelle de tal manera la Constitución del Estado.

Blasco Ibáñez embarcará mañana en el «Ausias March», saliendo del puerto de Valencia con rumbo a Barcelona.

Se le preparan manifestaciones de simpatía tanto en la vecina capital como en Barcelona a la llegada.

Suplicamos ante el banquete que los catalanes preparan al autor de «Cuchas y barros» será también suspendido.

Y preguntamos nosotros: ¿Por qué se autorizó el dedicado al señor Bergamín en Valencia? ¿Porque es ministerial?

La reacción no desansa un minuto. Ahora ha comenzado a entronizar solemnemente en algunos centros docentes del Estado el Sagrado corazón de Jesús.

Esto, a nuestra juicio, es una extraordinaria gravedad, porque pone de manifiesto hasta dónde llega la acción del jesuitismo.

La entronización del Sagrado corazón de Jesús en los centros oficiales, significa la violación de una neutralidad tan estimable como la de la cencelencia y supone para muchos españoles honrados el desmoronamiento y la relajación de algo muy serio.

Por entenderlo así protestamos indignados, no llegando a comprender haya ministro, por reaccionario que sea, que tolere estas cosas. Pero como por desgracia existen, habrá necesidad de tomar el pueblo liberal la justicia por sus manos.

EL AGUA DE BENASAL, mediterránea, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

El señor delegado de Hacienda de la provincia, nos remite un prospecto de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el 22 de diciembre del corriente año.

Desde la primera quincena del actual mes están facultados los administradores para la venta de billetes del citado sorteo.

La función celebrada ayer a beneficio de los dependientes del Principal, resultó un éxito, quedando con ello probado el afecto que el público tiene al personal del Teatro.

Hoy ha llegado a Castellón, con objeto de asistir a la boda de su hermano Luis, el conservador de la Armería Real don José Florit.

Para hoy y mañana están citados los diputados provinciales que componen la comisión provincial a celebrar sesión.

Para mañana a las once ha sido convocada la comisión de Empréstito del ayuntamiento.

Esta mañana ha fallecido en Castellón el ilustrado teniente coronel de Infantería don Miguel Espina Celandria, persona muy estimada por su carácter bondadoso en extremo.

Deseamos a su desconsolada familia toda la resignación necesaria para sobrellevar tan tremenda desgracia, a cuyo dolor nos asociamos de todo corazón.

¿SUPRE V. DEL ESTOMAGO?

¿No se tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgias, dispepsia, disenteria úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, aemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome V. el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Ha comenzado ya el derribo de la casa número 34 de la plaza de la Constitución, que ha de completarse la nueva vía abierta en la prolongación de la calle de Vera.

Ha regresado hoy de Madrid el señor Pérez Magaña, encargándose seguidamente del mando de la provincia y cesando el secretario del gobierno don Manuel Landeira.

Esta misma mañana ha sido visitado por las primeras autoridades.

Esta mañana se han recibido en el gobierno civil las órdenes oportunas adjudicando definitivamente las obras de adoquinados de la travesía de la carretera Castellón Zaragoza, a don Vicente Pellicer por la cantidad de 25 190 pesetas.

Las obras comenzarán inmediatamente después de las fiestas de julio.

En breve se reunirá la comisión de Fiestas del ayuntamiento para ultimar el programa de las próximas de julio.

Dadas las excepcionales circunstancias actuales, se reducirán este año a veladas en el paseo del Obelisco, manifestación cívica, danzas y algunas trasas, incluyéndose también la proyectada beserrada a beneficio de la Asociación Castellonense de Caridad.

Relojes de pared sistema moderno, nuevos modelos máquinas, de primera, precios sin competencia. Relojería Peláez, Colón 27.

La brillante banda de bomberos que con tanto acierto dirige nuestro querido amigo don Sebastián Esparducar, duró el próximo domingo, de seis a ocho de la tarde, un concierto en el paseo del Obelisco, interpretando escogidas páginas musicales, entre ellas un bonito pout-pouri de zarzuelas antiguas que de seguro merecerá los aplausos de la numerosa concurrencia que el anuncio del concierto llevará a aquel delicioso punto de recreo.

De hoy a mañana quedará instalado el alumbrado en el estanque del paseo del Obelisco, inaugurándose esta nueva reforma el próximo domingo.

En primera plana de este número publicamos la esquela mortuoria dedicada a nuestro infelizmente amigo, fallecido anteaer, don Gaspar García.

BEBASE EL AGUA HERVIDA añadiéndole SAL VICHY ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. DIEZ CENTIMOS el paquete para un litro de agua.

De Instrucción:

Se han cursado por esta sección administrativa al Rectorado, las instancias firmadas por don Cesáreo Pérez y don Eugenio Pons, solicitando el

desempeñar interinamente una cátedra nacional.

LAS TORMENTAS

EN BARRACAS

Según nos participan de Barracas, sobre las seis de la tarde del día 16, regresaba del campo el vecino de Pina Juan Macián Izquierdo, de 20 años de edad, soltero y al atravesar montado con su caballería el barranco de la Cañada fué arrastrado por la corriente de agua, que había aumentado debido a la gran tormenta que horas antes había desencadenado en aquel término. El mulo logró salir a unos 20 metros del lugar donde ocurrió el suceso, marchando al pueblo.

Enterado el vecindario, familia y autoridades, del regreso del mulo, salieron en busca del joven Macián, logrando encontrarle sobre una gran peña en el fondo del río, cuyo cadáver presentaba varias heridas en la cabeza y contusiones en el cuerpo, debido a las tumbas que la fuerza de la corriente le hacía dar sobre las piedras al ser arrastrado.

El juzgado que instruye las diligencias ordenó el levantamiento del cadáver del infortunado Juan.

EN VIVER

También en Viver, el mismo día 16, por la tarde a las cuatro, descargó una formidable tormenta de piedra, que en pocos momentos arrasó la totalidad de las cosechas, causando grandes daños en las fincas, quedando el vecindario en la más espantosa miseria, según participa el alcalde al señor gobernador civil.

GRAN HOSPEDERIA DE EL COMERCIO

(Antes San Cristóbal)

de VICENTE ALBIÑAN A

Botellas, 7, esquina al Mercado, Valencia. Hospedaje de 5 pesetas; Desayuno; por la mañana 4 platos y 4 noche, con 3 postres, vino de marca y entremeses, elegir del menú. Magníficas habitaciones.

—Hospedaje de 4 pesetas: Desayuno, 3 platos por la mañana y 3 noche, con 2 postres, vino y habitación.—Nota: Esta casa sirve como nadie las comidas o cenas de a 2 pesetas con paella expresamente hecha, 2 platos, 2 postres, a elegir. Comidas a 1.50 con tres platos, postres y vino.—Luz eléctrica y esmerado servicio.—Coché y mozo a los trenes.

NOTAS MUNICIPALES

José Font Tortes solicita socorro de lactancia para su hija Dolores Font Gómez.

—José Miralles Isach pide concertarse para el pago del arbitrio sobre coches-diligencias.

—A José Arrufat Viciano concediéndole el concierto para el pago del arbitrio sobre kioscos de refrescos en el paseo.

—Al cura arcipreste recomandándole copia de la partida de nacimiento de Rosa Guiral Marco.

—A Antonio Beltrán Mir, matarife del matadero, concediéndole un mes de licencia por enfermo.

—A José Torres Boix, nombrándole escriviente de contaduría con el haber anual de 840 pesetas.

—A José Lozano Menéndez nombrándole electricista de la Central eléctrica con el haber anual de 1.500 pesetas.

—A Juan J. Belanguer Cerezo nombrándole ordenanza de la Central eléctrica con el haber anual de 750 pesetas.

VIDAL

italiano

na en la frontera la rtaes. erpe de ejército fué allanar, haciendo el esfuerzos por rom- vitaran aquellos la- ere heralismo. enas hicieran a las ajas. rma participa que rtillería, la cual ruyendo las fueras so sin que apengan rduciendo, en algu- cia al enemigo.

BOVO

ete de Viena ha ha- las derrotas su rtaes en la fronte- rales Ros y Dak, a al frente serv e.

averiado

Theral) fué alien- las además averia-

la costa en Jonte nda, logrando baj-

rechazado

etelas de la marcha rrealizadas por las últimamente, dan ate librado por los estaren romper el r aquellos, lo que prolongada lucha. Serrano.

MERCANTIL

CURIO

RGO DE

TRADO GIMENO

DE

ORRS BOIX

MERCANTIL

DE LIBROS

7, 1.º Castellón

ATAERIA

O DOLZ

casista se refiere a

des sin competencia

Costellón

DE LLORENS

ria de San Rogue

llar y casa, junto

gall, 75, Castellón

BENT FAURO

pa a su

y al público en ge

dia 3 del presente

dadu su estableci-

de la plaza de la

34 en la caseta

breado nuevo, en

URALITA -- ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para **TECHADOS**, revestimiento de paredes húmedas y cielo-raso.
Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente.

Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y lino siempre y admitiendo distintas combinaciones de color; de instalación fácil y rápida.
Utilizando **URALITA** pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta. Pídanse muestras, catálogos, libro de referencias y presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA S.C. Ingenieros. -- BARCELONA

DEPOSITO EN CASTELLON A CARGO DE **J. B. VALLS CLIMENT-ALLOZA, 135**

fundamentada en una nueva organización colectiva, la solución jurídica consistente en la abolición de la propiedad, y la solución política basada en el comunismo del Estado.

¡Qué fácil resulta eliminar al hombre con tan fuerte razonamiento para no ser otra cosa que la fuerza de cohesión puramente económica!

Con el régimen preconizado, existirá una justa división del trabajo y un justo reparto de los frutos y un método de producción de los bienes de trabajo y de la energía y tiempo empleados. Solo que ocurre una objeción: ¿quién podrá organizar todo esto? La división del trabajo y la especialización de las funciones tienden precisamente a eso, a hacer cada uno mejor las necesidades de la sociedad y los medios de satisfacerlas, mientras una estructura puramente económica que maneja el consumo, es la que debe regular el consumo, ¿no es así? ¿no es el llamado a limitar también la lucha por la existencia que existe desde que el mundo es mundo, o acaso cuenta con un número determinado de genes productores incomprensibles, o es que preferir de regular la actividad individual?

El socialismo será un liberalismo organizado, dicen los socialistas. Sólo que a pesar de lo visto que resulta esta definición, incluye el concepto de Estado, y, siendo así, este liberalismo organizado será un Gobierno de cualquier mezcla a base de una extensa burocracia y de un inmenso funcionalismo, de los que fatalmente surgirán un Poder y una Autoridad realmente formidables.

El socialismo para obtener el apoyo del mundo trabajador vierte lágrimas de cocodrilo sobre las injusticias sociales y habla de abolir la propiedad, así en retórica y a raja tabas. Es la vieja táctica de que siempre se valieron los mantenedores del mezquino principio de la lucha de clases, que parecen ignorar las verdaderas tendencias de las distintas necesidades sociales. Para el socialismo, el vastísimo y complejo problema de la vida de la Humanidad, estriba únicamente en regular la producción mundial.

Beati con esa oratoria económica universal que predica la internacional, como unificación de los intereses económicos de todos los pueblos, en una especie de federación socialista en que la guerra será imposible.

Roma, en la antigüedad, fué un ejemplo vivo de unificación humana, y en la época moderna la Revolución francesa con sus tendencias internacionalistas encarna el verbo de la paz.

Si la aspiración socialista no es un instrumento práctico, clara es que ha de resultar utópica. Algo más que un simple de gran trascendencia ha promovido el socialismo en distintos países: «la cohesión obrera», ilegal en su comienzo, poderosa hoy.

El mundo de la cohesión en que aún viven las clases inferiores, la injusticia con que se practica el reparto de los beneficios, todo eso se basa en la imposibilidad de elevar aisladamente y por naciones el nivel de los salarios, porque en la lucha parcial e aislada es el proletariado el que casi siempre sucumbe. Ese es el puesto de combate del socialismo, desde el que puede orientarse hacia otra idealidad política de vínculos más naturales entre los hombres hacia otra idealidad en que el individuo siente la necesidad de vivir íntimamente ligado a la sociedad sin que esta venga en su forma de imposición cualquiera a hacerle sentir el mismo vínculo natural, en que sea el individuo el que vaya a la sociedad y no esta la que imponga al ciudadano la obligación de servir, para que el hombre dignificado y ennoblecido sienta toda el peso de su responsabilidad y todas las satisfacciones del deber libremente cumplido.

A. Maso y López.

MOTOR

a gas, marca Crossley de 4 H P, modelo 1912, con ignición a magneto, en perfecto estado, y propio para extracción de agua o pequeños industriales.

Se vende en buenas condiciones. Puede verse funcionar. Aplicable a benzina o creosota.

H. de J. Armengot
Razón: G. Chermá, 29 y 31

El papel para fumar marca

MEFISTO

en el corto número de días que cuenta su aparición, es el preferido por los fumadores, puesto que el público en todas partes solo pide el papel

MEFISTO

Depositario exclusivo para la venta al por mayor en esta provincia

PLACIDO GOMEZ, Pueblo, 5. -- Castellón

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídanse la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS
Elixir Gomenol Climent

ALMACÉN DE SALAZONES DE TODAS CLASAS
RECEPTOR DIRECTO

Venta en comisión y por cuenta propia.

FERNANDO VIVAS
P. de Tetuán, 11 y P. de la Constitución, 2. -- CASTELLON

LÍNEA DE VAPORES TINTORE -- BARCELONA
Servicio fijo y semanal entre Castellón y Barcelona

POR EL MAGNÍFICO VAPOR **TINTORE**

Travesía rápida. -- Luz eléctrica en todo el barco

Salida de Barcelona, todos los martes.

Castellón, todos los sábados.

La carga se admite en Barcelona, el lunes y en Castellón, el viernes.

Consignatarios: Doménech Cert (S. A.) Puz, 3. -- CASTELLON

Agentes de la Compañía transatlántica Colón, 11. -- BARCELONA

AUTOMOVILES CASTELLONENSES
CASTELLON A SAN MATEO

Para detalles al taller de bicicletas de Russell Eroyd Nello, calle de Escultor Viciano y de Luis Vives.

ALQUILER DE AUTOMOVILES

Los avisos de noche deben hacerse a la puerta escalera de la calle de Luis Vives, a mi dependiente don Joaquín Nuz, en el Cine de la Paz.

Local centralde expresamente con el objeto de mejorar en lo posible los servicios de alquiler, reparación y construcción de bicicletas y alquiler de automóviles, ya conocidos como los primeros en esta ciudad.

Escultor Viciano y Luis Vives (esquina)

KIOSCOS CENTRAL Y EMPRESA ANGEL Y ANEZ

VENTA DE LIBROS DE LAS BIBLIOTECA

Renacimiento, Hispania, Sopana, Masucci y Sempere. -- Libros de Benavente, Pérez Galdós y Blasco Ibáñez. Venta y suscripción a toda clase de diarios y revistas.

CENTRO DE LA PLAZA

GBAN CONFITERIA Y REPOSTERIA
AGUSTIN FLORS

Diplomado confiter y repostero acreditado. Calle de la Constitución, 11, Castellón

CARBONES GARDIFF, NEWCASTLE, LLANA Y BRAGUA
Especialidad en Antracita Inglesa, tenebras
COBLES Y NUECES
Sociedad anónima. Secursal del depósito flotante de carbones de Barcelona
Despacho: Fola, 3

BODEGA RAFAEL FEBRER
Vinos puros y perfectamente elaborados
Especialidad en vinos de MESA, TINTOS, CLARETES, VALDEPEÑAS y BLANCOS. De clase extra para oastre
JEREZ -- MOSCATEL -- RANCIO
SE SIRVE A DOMICILIO
Ximénez, 13 y Fola 1 y 3. -- CASTELLON

ELIOT ORTEGA
Farmacia de la Paz

NUEVA CLINICA
DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DEL DOCTOR HERRERO
Calle Mayor, número 2. Pídanse
Hojas de consulta. De diez a tres
de la tarde.

BALNEARIO DE ARCHENA
Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas por las enfermedades artríticas y reumáticas, avariaciones, nerviosas y parálisis herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica; sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.
El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 a 20° durante la temporada oficial de baños: de 1.º de Abril a 30 de Junio.
Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesas de picnic todo el año; cuatro magníficos Hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida, con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de las Termas, desde 12 a 20 ptas. por día; Hotel Levante, desde 8,25 a 11 ptas.; Hotel Madrid, desde 5,50 a 11 ptas.; Hotel León, desde 3,00 a 6 pesetas.
Dadas las circunstancias actuales de guerra, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Anches (Aix la Chapelle), d'Aix, Luchon, etc., similares a las de Archena, que pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.
A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-camiones del Balneario, con un rótulo que dice: Hotel del Balneario de Basilio Irureta.
AVISO MUY INTERESANTE. Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, listas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que serán gratuitamente dirigidos al dueño de los cuatro Hoteles.
Basilio Irureta, Balneario de Archena. -- Murcia (España)

ANO X
JUGAR
Como en V...
les, el gobiern...
bración de un...
do en Barcelo...
dos y parece...
banquete que...
preparado en l...
llega mañana...
De modo qu...
el arma favori...
tificando su us...
tener la neutri...
Este es irri...
das luces cont...
rad que dicen...
es todo cuanto...
tra este proce...
no, no sólo no...
que nos col...
pueblos de l...
que, neutrale...
atrevido aún s...
la celebración...
manifestación...
Esto so'o o...
nuestros gobiern...
los españoles d...
capaces de sop...
mandesumbre...
hacer los que...
Estado.
Hemos dicho...
estimados coleg...
forma que lo h...
compañeros va...
las garantías co...
llegar hasta dos...
bigaje que sign...
titución que a...
del pensamiento...
jor, hemos adq...
de que matita...
pensión por de...
no teamos ya...
les.
Menos mal q...
Blasco Ibañez y...
de los aliados...
y los brigatista...
dos precisamente...
res de Francia...
ocurrir que los...
ciones, capacita...
re, tomaran e...
algo despectivo...
do en la cuenta...
uenos pronto?
Mucho temen...
sentimientos, ro...
la Patria.
En fin, nos p...
con fuego.
EFEMERID...
19...
BLA...
Célebre geom...
francés. Muy p...
tuitivamente de...
posiciones de l...
tre muchos lib...
bri de los líq...
«Tratado general...
provinciales»,...
denada por el...
Aix y el Consej...